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Abstract 

The phenomenon of "street children" can be considered a direct consequence of the social disorganization 

involved in the processes of change and development. Thus, the process of social integration of this category of 

social assistance beneficiaries supposes the professional involvement of all specialists in the field of child 

protection by creating various services necessary for this category of citizens. 
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Problema copiilor străzii a fost şi rămâne în actualitate, pe de o parte ca urmare a 

specificului acestui fenomen social iar, pe de altă parte, din necesitatea de a identifica şi de a 

iniţia măsuri concrete de diminuare a lui. Trebuie avute în vedere dinamica acestui fenomen, 

modul în care s-a transformat de-a lungul timpului, precum şi condiţiile concrete în care el se 

dezvoltă.  [13] 

Fenomenul ’’ copii străzii ’’ este relativ nou pentru realitățile Republicii Moldova, dar 

unul care solicită tot mai mult atenția opiniei publice și, implicit, a organelor investite cu 

protecția familiei și a copilului. Prezența copiilor în stradă nu poate vorbi decât de o situație 

de criză , care necesită soluții urgente în domeniul protecției sociale a familiei și copilului. [6] 

Motivația copiilor de a ieși în stradă este multiplă. În majoritatea cazurilor sunt prezente 

mai multe motive complementare. Suprapunerea dificultăților materiale cu care se confruntă 

majoritatea populației, a difuncțiilor familiale prezente în număr tot mai mare, a scăderii 

rolului școlii și a inconsistenței sistemului de protecție socială a copilului și familiei , duce la 

apariția tot mai multor copii în stradă. [6] 

Fenomenul ''copiii străzii'' poate fi considerată o consecinţă directă a dezorganizării 

sociale implicată în procesele de schimbare şi dezvoltare. Cauzalitatea „primară” trebuie 

căutată în consecinţele negative şi conflictuale generate de perioade de criză şi instabilitate 

economic.[5]    

Copiii stradali suferă de imposibilitatea de percepere a propriilor necesități și probleme, 

resimțindu-le în tiparul unei tensiuni difuze, iritante, fără capacitatea de mentalizare și 

verbalizare, exteriorizându-le printrun comportament primitiv, făcând apel la strategii de 

apărare precum proiecția psihologică. Raporturile de relație cu lumea externă și obiectele 

aparținând ei sunt sub dominația căutării lacome și neorganizate de din ce în ce mai noi 

obiecte concrete de interes, fără a exista nevoia de a le fixa în interesele sale, de a cola la un 

anumit obiect, ele fiind mereu schimbate într-o căutare continuă. Se atestă stare de frustrare a 

necesităților orale, completată de sentimentul de singurătate, tristețe și regulate stări 

depresive.[5]   
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Principalele cauze care au determinat ieșirea copiilor în stradă sunt următoarele : 

cauzele economice, familie dinsfuncțională,numărul copiilor în familie, alcoolismul părinților, 

violența în cadrul familiei, abuz sau neglijarea copiilor, etc. Aceste cauze sunt legate anume 

de relațiile create în familie, cu alte cuvinte condițiile de trai a copiilor.[6] Pentru a avea o 

viață decentă și a se dezvolta armonios , copilul are nevoie mai întâi de o familie care să-i 

ofere un mediu prielnic creșterii și dezvoltării.  [1,6].  

Astfel, specialiștii implicați în prevenirea, profilaxia și combaterea acestui fenomen, ar 

trebui să acorde o atenție sporită, în primul rând mediului de proveniență a copilului- mediul 

familial și toate problemele cu care aceasta se confruntă iar intervenția profesionistă trebuie 

să se axeze nemijlocit pe cauzele care au dus la generarea fenomenului, înlăturarea cât mai 

rapidă a acestora și crearea condițiilor optime de creștere și dezvoltare ulterioară armonioasă a 

copilului în scopul prevenirii vulnerabilității. 

Domeniul asistenței și protecției sociale  a copilului aflat în situații de risc este unul 

destul de avansat în R.Moldova. De-a lungul timpului au fost realizate cu succes o serie de 

modificări în legislație, au fost create mecanisme noi și au fost create o serie de servicii utile 

pentru acești copiii, servicii de care pot beneficia și copiii străzii.  

Instrumentele de integrare socio- familială a copiilor aflați în risc, reliefează politicile 

de asistență socială în Republica Moldova. Astfel, printre cele mai actuale pot fi : 

Serviciul Asistență Parentală Profesionistă (APP) reprezintă o formă de protecţie a 

copilului şi familiei în dificultate, care constă în plasarea temporară a copilului lipsit de 

îngrijire părintească cu o persoană sau într-o familie care întruneşte cerinţele de ordin material 

şi garanţiile morale necesare dezvoltării armonioase a copilului. Acest serviciu în R. Moldova 

a fost dezvoltat de Every Child în  colaborare cu APL din mai multe raioane, în 2007 fiind 

reglementat la nivel naţional prin hotărâre de Guvern.[14] 

Obiectivele Serviciului APP sunt: asigurarea îngrijirii şi creşterii copilului în condiţiile 

unui mediu familial substitutiv; întreţinerea, îngrijirea şi dezvoltarea copilului aflat în 

dificultate în corespundere cu particularităţile de vârstă, individuale şi cu standardele minime 

de calitate; facilitarea socializării şi (re)integrării copilului în familia biologică, extinsă sau 

adoptatoare şi în comunitate; monitorizarea situaţiei copilului în perioada pre- şi post-

(re)integrare. 

Serviciul APP este bazat pe respectarea următoarelor principii: respectarea interesului 

superior al copilului; respectarea dreptului copilului de a creşte şi de a se educa în familie; 

respectarea identităţii copilului; menţinerea legăturilor cu familia biologică a copilului; 

menţinerea fraţilor şi surorilor împreună; respectarea opiniei copilului; non-discriminare; 

interdisciplinaritate şi multidisciplinaritate; abordare individualizată; accesul la servicii de 

calitate . 

Serviciul Casa de Copii de Tip Familie (CCTF) are ca menire protecţia copilului 

vagabond orfan sau rămas fără ocrotire părintească, socializarea şi, după caz, (re)integrarea 

acestuia în familia biologică, extinsă sau adoptatoare.  

Obiectivele generale ale serviciului sunt: îngrijirea şi creşterea copilului în condiţiile 

unui mediu familial substitutiv, conform standardelor de calitate; asigurarea dezvoltării 

copilului plasat în CCTF corespunzător particularităţilor lui de personalitate şi de vârstă; 

facilitarea, în caz de posibilitate, a (re)integrării copilului în familia biologică, extinsă sau 
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adoptatoare; facilitarea socializării copiilor şi pregătirea lor pentru viaţa independentă la 

atingerea vârstei majoratului. [15] 

 Serviciul asistență stradală  a fost constituit în anul 2019 de către Direcția municipală 

de protecție a drepturilor copilului Chișinău. Este un serviciu de zi adresat copiilor străzii. 

Serviciile în cadrul Centrului: asistență socială, consiliere psihologică ,posibilitate d e aface 

duș. Activități recreative, alimentație. Acest serviciu funcţionează  în  subordinea  Direcției  

municipale  pentru  protecția drepturilor copilului și a fost creat în scopul consolidării 

sistemului de protecţie a copiilor, în special a celor care practică un mod de viaţă stradală, 

vagabondează, cerşesc, consumă substanţe toxice / narcotice sau practică prostituţia. În 

cadrul serviciului activează psihopedagogi, psihologi, asistenți sociali, voluntari etc. Serviciul 

este finanţat din sursele bugetului municipal Chișinău, precum și din mijloace proprii (donații, 

granturi, sponsorizări). 

Serviciul Asistenţă Stradală organizează activități de informare, sensibilizare, activități 

socio-educative, inclusiv în cadrul centrelor comunitare pentru copii, dar şi activităţi de 

asistență socială, precum identificarea copiilor în situație de risc în stradă, evaluarea complexă 

a cazurilor parvenite în adresa Serviciului, documentarea beneficiarilor și stabilirea statutului 

acestora, plasamentul de urgență sau planificat al beneficiarilor, școlarizarea lor şi 

comunicarea cazurilor identificate către autorităţile tutelare. 

Obiectivele operaţionale ale serviciului sunt identificarea copiilor aflaţi în stradă, 

reducerea numărului copiilor aflaţi în stradă şi reintegrarea lor, dar şi identificarea zonelor de 

risc, adică a zonelor frecventate de copii ai străzii. Beneficiari ai Serviciului Asistență 

Stradală sunt copiii supuși violenței, copiii neglijați, copiii ce practică vagabondajul, cerșitul, 

prostituția, copiii lipsiți de îngrijire și supraveghere din partea părinților din cauza absenței 

acestora de la domiciliu din motive necunoscute, copiii ai căror părinți sunt decedați, minori 

care trăiesc în stradă, copii care au fugit sau au fost alungați de acasă. Noul serviciu 

funcţionează între orele 8.00 - 24.00. [6] 

În Legea 299  privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant, 

adoptată la 30.11.208, putem  vedea care sunt Măsurile destinate copiilor cu comportament 

deviant. Acestea sunt: 

a) supravegherea specializată; 

b) plasamentul în serviciul de tutelă/curatelă sau în serviciul de tip familial; 

c) plasamentul în serviciul de tip rezidențial; 

d) plasamentul în serviciul de tip rezidențial cu specializare înaltă.[7] 

Articolul 10 din aceeași lege stabilește care sunt Autoritățile responsabile de 

stabilirea și monitorizarea măsurilor destinate copiilor  cu comportament deviant. 

Printre acestea se regăsesc: 

a) autoritatea tutelară teritorială în a cărei rază se află domiciliul copilului 

b) instanța judecătorească în a cărei rază se află domiciliul copilului, cu avizul autorității 

tutelare teritoriale 

c) comisia pentru protecția copilului aflat în dificultate.[7] 

Cercetătorii  și profesioniștii preocupați de fenomenul ”Copiii străzii” susțin că, pe 

lângă spectrul de servicii de asistență și protecție socială, aceștia au o mare nevoie de 

susținere psihoterapeutică, ajutor psihologic specializat și consiliere individuală. Traiul stradal 

și multitudinea de riscuri la care acești copii sunt expuși, violența, agresivitatea, blamarea și 
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discriminarea acestora de semeni, cetățeni și chiar de părinți, îi fac pe aceștia să se confrunte 

cu probleme legate de instabilitate emoțională și autocontrol scăzut, tendințe deviante și stări 

depresive.[1,3] 

Psihoterapia copilului străzii este un proces complex, ce include sesiuni de 

psihoterapie individuală şi de grup, implicând atât copilul, cât şi familia acestuia. Aceste 

sesiuni se centrează pe ameliorarea simptomelor emoţionale, cognitive şi relaţionale. Acestea 

sunt individualizate în funcţie de problemele specifice şi urmăreşte atât psihoterapia sau 

consilierea copilului aflat în situaţie de abuz și neglijare, cât şi reabilitarea capacităţii 

parentale şi îmbunătăţirea relaţiilor copilului cu familia, prin consilierea şi educarea părinţilor 

în asumarea rolului pe care îl au în dezvoltarea copilului. Programul include modalităţi 

diferite de intervenţie: psihoterapie individuală, de grup şi de familie, această combinaţie 

servind cel mai bine nevoilor copilului.    

Terapia individuală este importantă pentru ameliorarea simptomatologiei emoţionale a 

copilului, consecinţă a experienţelor traumatice. 

Terapia de grup, combinată cu cea individuală, ajută copiii străzii care au suferit o 

formă de abuz și neglijare. Integrarea în grup se face după o serie de şedinţe de psihoterapie 

individuală, timp în care se construieşte relaţia terapeutică şi este pregătit copilul pentru 

terapia de grup. O atenţie deosebită este acordată problemelor emoţionale şi nivelului de 

dezvoltare socială a copilului. Dar abuzul nu este problema exclusivă a copilului, ci a întregii 

familii. Implicarea familiei pe durata terapiei este foarte importantă pentru eficiența terapiei, 

progresul şi rezultatele copilului. Familia este o resursă emoțională puternică care îl va  

sprijini pe copil, oferindu-i un mediu cald și protectiv. Dacă familia e una disfuncţională, 

atunci vom recurge la terapie de familie în urma căreia se vor restructura limitele, se vor 

forma valori, se va îmbunătăți relația de comunicare și modelul educațional. 

 Reeducarea părinților ar fi o soluție pentru prevenirea și combaterea devianței 

comportamentale în rândul copiilor. Unii părinţi au nevoie de suport terapeutic complex 

pentru a fi ajutaţi să-și depășească propriile frustrări și dificultăți morale ce afectează 

capacitatea de a-şi sprijini și iubi copilul. În așa mod dezvoltarea abilităţilor parentale vor 

oferi părinţilor posibilitatea de a gestiona comportamentele copilului. [2,4,9] 

Intervenţia psihoterapeutică în cazul copiilor străzii abuzaţi și neglijaţi este ghidată 

de următoarele principii : 

1. Prioritatea principală o reprezintă asigurarea securităţii şi stabilităţi copilului şi a 

familiei acestuia; 

2. Este esenţială realizarea unui “pod relaţional”   între terapeut, copil şi părinte sau 

persoana în grija căreia se află copilul; 

3. Diagnosticul, planul de intervenţie şi monitorizarea rezultatelor acesteia sunt relaţionale, 

fiind organizate în funcţie de nevoile, resursele şi scopurile copilului şi ale părintelui. 

4. Diagnosticul, planul de intervenţie şi monitorizarea rezultatelor sunt întotdeauna bazate 

pe punctele tari (factorii de rezilienţă) ale copilului, respectiv ale părintelui. 

5. Toate fazele intervenţiei au ca scop dezvoltarea abilităţilor de autoreglare: emoţională, 

cognitivă (atenţie, memorie, luare de decizii), a conştiinţei şi motivaţiei (eliminarea stărilor 

disociative), somatică. [10,11]  

Un Program  de intervenţie psihoterapeutică  eficient trebuie să se   bazeze pe 

înţelegerea aprofundată a copilului şi a mediului său familial şi social. Fiecare copil are o 
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istorie unică, un nivel unic de dezvoltare psihică. Diverşii factori proveniţi din familie şi din 

mediul social trebuie luaţi în considerare, fiind o bază pentru identificarea celor mai eficace 

metode de intervenţie. Indiferent de istoricul copilului, ameliorarea simptomelor cauzate de 

abuz reprezintă obiectivul central al intervenţiei.   

După cum am menționat mai sus, a ajuta copilul în depăşirea dificultăţilor emoţionale şi 

comportamentale este nevoie de a identificarea factorilor specifici ce contribuie la apariţia 

acestor probleme şi înţelegerea modului de acţiune al acestora. Cauzalitatea multiplă a 

tulburărilor de comportament presupune proiectarea de abordări şi acţiuni diverse în demersul 

de rezolvare al acestora. În practica intervenţiei se pot distinge: 

• Abordarea biologică ce se centrează pe intervenţia farmacologică în a reduce, de 

exemplu, anxietatea sau a reprima comportamentul agresiv; 

• Abordarea socială accentuează importanţa unui mediu de viaţă natural, de calitate, dar 

şi nevoia persoanelor cu dificultăţi de a fi tratate cu respect şi demnitate, de a le oferi o mare 

autonomie în mediul lor de viaţă; 

• Abordarea educaţională subliniază importanţa dezvoltării a deprinderilor precum şi a 

experienţei personale; 

• Abordarea psihologică vizează diminuarea/eludarea stărilor psihice conflictuale, a 

sentimentelor de inferioritate şi a sensibilităţii exagerate dar şi consolidarea trăsăturilor 

pozitive de personalitate.[10,11,12] 

În urma analizei surselor bibliografice, cercetărilor calitative și cantitative din țara 

noastră, dar și de peste hotare se cere stabilirea unor recomandări viabile în scopul prevenirii 

și combaterii fenomenului ”Copiii străzii”. Unele recomandări ar fi: 

• Organizarea de Campanii de educare a părinților cu privire la responsabilitatea de a-și 

supraveghea copiii 

• Promovarea în rândul copiilor a serviciilor locale abilitate cu apărarea și promovarea 

drepturilor copilului 

• Continuarea eforturilor de prevenire a abuzului și neglijării copiilor în familie 

• Informarea continuă a persoanelor care lucrează în domeniul protecției drepturilor 

copilului cu privire la specificul copiilor aflați în situații de stradă 

• Formare profesională continuă a actorilor sociali și educaționali în scopul realizării 

activităților de prevenire și intervenție 

• Prevenirea discriminării copiilor străzii și includerea acestora în diverse programe 

educaționale, extracurriculare, sportive, etc, unde să participle alături de copii fără 

probleme comportamentale 

• Monitorizarea continuă privind numărul copiilor în situații de stradă și intervenție 

timpurie în aceste cazuri 

• Pregătirea unor măsuri de intervenții complexe pentru copiii care aleg să trăiască în 

stradă. 

• Identificarea tuturor copiilor în situații de risc și abordare individualizată a cazurilor, etc 
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